

உலகில் அதிகரித்துவரும் வாயு வெளியேற்றத்தினால் கடும் பாதிப்பு;

பொருளாதார ரீதியாக போராடும் நாடுகளுக்கு இரட்டிப்பு அச்சுறுத்தல்

பாதிக்கப்படும் நாடுகளுக்கு இழப்பீடு வழங்க ஜனாதிபதி ரணில் கோரிக்கை



எகிப்தில் நடைபெறும் COP 27 சர்வதேச மாநாட்டில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க வலியுறுத்தல்

அபிவிருத்தியடைந்த நாடுகளின் கட்டுப்பாடற்ற தொழில்மயமாதலே காலநிலை மாற்றத்திற்கான அடிப்படைக் காரணம் என்றும், இதன் விளைவுகளையே வறிய நாடுகள் அனுபவிக்க நேரிட்டுள்ளது என்றும் தெரிவித்துள்ள ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, பாதிக்கப்படும் நாடுகளுக்கு வழங்கப்படும் இழப்பீட்டு நிதியை இரட்டிப்பாக்குவது அவசியமென்றும் தெரிவித்தார். எகிப்தின் ஷாம் அல்ஷேக்

நகரில் நடைபெற்று வரும் காலநிலை மாற்றம் தொடர்பான COP 27 மாநாட்டில் உரையாற்றிய ஜனாதிபதி, போதுமான நிதி இல்லாததால் வறிய நாடுகள் எதிர்கொள்ளும் பிரச்சினைகள் அதிகரித்து வருவதாகவும் குறிப்பிட்டார். இதன் விளைவாக, இந்த நாடுகள் தங்கள் மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தைப் பாதுகாக்க போராடும் அதேவேளையில் பொருளாதார ரீதியாக முன்னேறவும் போராடுவதனால், இந்த நாடுகள் இரட்டை ஆபத்தை எதிர்கொண்டிருப்பதாகவும் ஜனாதிபதி சுட்டிக்காட்டினார். எனவே, வளர்ச்சியடைந்து வரும் நாடுகளுக்கு ஏற்பட்டுள்ள இழப்பு மற்றும் சேதங்களுக்கு இழப்பீடு வழங்கும் வகையில் தமது நிதியை இரட்டிப்பாக்குவதன் மூலம் அபிவிருத்தியடைந்த நாடுகள் கிளாஸ்கோவில் வழங்கிய உறுதி மொழியை நிறைவேற்ற வேண்டுமென்றும் ஜனாதிபதி கோரிக்கை விடுத்தார். காலநிலை தொடர்பான பாதிப்புக்களை அடையாளப்படுத்தும் ரேவையால் முன்

மொழியப்பட்டதற்கமைய, எதிர்கால சவால் களுக்கு பதில் வழங்கக்கூடியவாறு சர்வதேச விழிப்புணர்வை வலுப்படுத்தும் வகையில் ஒரு விசேட அறிக்கையை உருவாக்குவது பொருத்தமானதாக இருக்கும் என்றும் ஜனாதிபதி தெரிவித்தார். COP 28 இற்காக நாம் டுபாய் செல்வதற்கு முன், 'காலநிலை நிதி' மற்றும் அதனுடன் தொடர்புபட்ட ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பில் ஆராய்வதற்காக அமைச்சர்கள் மட்டகட்ட மொன்றுக்கு ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும் எனவும் ஜனாதிபதி, கோபுரம் இல் முன்மொழிந்தார். இங்கு மேலும் உரையாற்றிய ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க, நிறைவான உயிர்ப் பல்வகைமையைக் கொண்டுள்ள இலங்கை, காலநிலை மாற்றத்தின் சவால்களை தொடர்ச்சியாக எதிர்கொண்டுள்ளது. இது தொடர்பாக இலங்கை முன்பெடுத்த நடவடிக்கைகளை உங்களுடன் பகிர்ந்து கொள்கின்றேன். 2030 ஆம் ஆண்டளவில் காபன் வெளியேற்றத்தை 14.5 சதவீதமாக 06

எவரும் காணாமற்போகாவிடின் அதற்கான அலுவலகம் எதற்கு?

பாராளுமன்றில் மனோ எம்பி ஆவேசம்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

நாட்டில் எவரும் காணாமற்போகாவிட்டால் காணாமல் போனோருக்கான அலுவலகம் எதற்கு என மனோ கணேசன் எம்பி பாராளுமன்றத்தில் கேள்வி எழுப்பினார். எவரும் காணாமலாக்கப்படவில்லை எனக் கூறும் காணாமல்

லாக்கப்பட்டோருக்கான அலுவலக தலைவரின் கூற்று விந்தையானது என தெரிவித்த அவர், அந்த தலைவரை பதவியிலிருந்து நீக்க வேண்டும் எனவும் தெரிவித்தார். பாராளுமன்றத்தில் எவரும் காணாமலாக்கப்படவில்லை எனக் கூறும் காணாமல்

06

பண்டிகை காலங்களில் தடையின்றி பொருட்கள் விலைகளும் அதிகரிக்கப்படமாட்டாது

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

பண்டிகை காலங்களில் விலை அதிகரிப்பின்றி அத்தியாவசியப் பொருட்களை தட்டுப்பாடில்லாமல் வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று, எதிர்வரும் மூன்று மாதங்களுக்கு அதனைக் கடைப்பிடிப்பது தொடர்பில் தேசிய உற்பத்தியாளர்களுடன் பேச்சுவார்த்தை

நடத்தப்பட்டுள்ளதாக வர்த்தக அமைச்சர் நவீன் பெர்னாண்டோ தெரிவித்தார். கடந்த ஜூலை மாதத்துடன் ஒப்பிடுகையில் அத்தியாவசிய பொருட்கள் பலவற்றின் விலைகள் தற்போது குறைக்கப்பட்டுள்ளதாக சபையில் குறிப்பிட்ட அவர் அரிசி, 06

வடக்கில் அரசு நடத்திய நடமாடும் சேவை: நீதியமைச்சர் விஜேதாசவுக்கு TNA சமந்திரன் MP பாராட்டு

மக்களது தேவைகளை நிறைவேற்றியதாகவும் தெரிவிப்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

வடக்கு மக்களின் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு காணும் வகையில் நடமாடும் சேவைகளை அரசாங்கம் நடத்தியமைக்கு நன்றி தெரிவிப்பதாக தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பேச்சாளர் எம். ஏ. சமந்திரன் எம்பி பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். இந்தியாவிலிருந்து நாடு திரும்பியுள்ள வடக்கு மக்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகள்

06

சிங்கப்பூர் அருகே சர்வதேச கடற்பரப்பில் விபத்து: நடுக்கடலில் தத்தளித்த 303 இலங்கையர்கள் மீட்பு

ஜப்பான் கப்பல் மூலம் வியட்நாமுக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டனர்

20 சிறுவர்கள், 19 பெண்கள் உட்பட 303 பேரும் காப்பாற்றப்பட்டனர்

சிங்கப்பூருக்கு அருகிலுள்ள சர்வதேச கடற்பரப்பில் 303 இலங்கை தமிழர்களுடன் தத்தளித்துக் கொண்டிருந்த படகை, ஜப்பான் கப்பல் லொன்று மீட்டுள்ளது. 300க்கும் மேற்பட்ட இலங்கை தமிழ் அகதிகள் பயணித்துக்கொண்டிருந்த இந்த மீன்பிடிப்படகு சேதமடைந்து ஸ்பிராட்லி நீவுகளில் தத்தளித்துக் கொண்டிருந்தது என விஎன் எக்ஸ்பிரஸ் தெரிவித்துள்ளது. மியன்மார் கொடியுடன் பயணித்துக்கொண்டிருக்கும் வேடி-ஆர்3 படகு ஆபத்தில் சிக்கியுள்ளது. இந்த படகு 303 இலங்கையர்களுடன் கனடா செல்ல முயல்கின்றது என தகவல் கிடைத்ததாக வியட்நாமின் கடல்சார் மீட்பு மற்றும் ஆராய்ச்சி ஒருங்கிணைப்பு நிலையம் தெரிவித்துள்ளது. நவம்பர் ஐந்தாம் திகதி குறிப்பிட்ட கப்பல் தென்கரையோரத்தில் உள்ள வுங் டாவுவில் இருந்து 258 கடல் மைல் தொலைவில் காணப்பட்டது. படகின் இயந்திர அறைக்குள் நீர் சென்றதால் அந்த 06

இலங்கை கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்ட பதினைந்து தமிழக மீனவர்களையும் விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்கவும் ஜெய்சங்கருக்கு முதல்வர் ஸ்பாலின் கடிதம்

திருச்சி. எம். கோ. ஷாசுலா ஹமீது

இலங்கை கடற்படையால் கைது செய்யப்பட்ட தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்த 15 மீனவர்களை உடனடியாக விடுதலை செய்யவும், அவர்களுடைய 2 விசைப் படகுகளை விடுவிக்கவும் நடவடிக்கை

06

இரு மாணவர்கள் மோதல்; ஒருவர் பலி திருக்கோவில், தம்பிலுவில் பாடசாலையில் சம்பவம்

திருக்கோவில் தினகரன் நிருபர்

அம்பாறை, திருக்கோவில் பொலிஸ் பிரிவில் இரு மாணவர்களுக்கிடையில் ஏற்பட்ட கைகலப்பில், 13 வயது மாணவன் ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர். தம்பிலுவில் புகழி பாடசாலை யொன்றில் 8ஆம் ஆண்டில் கல்வி

06

தாய்லாந்து துதுவரின் கில்லத்தில் திருட்டு!

கொழும்பில் ஞாயிறு அதிகாலை சம்பவம்

கொழும்பு ஸ்பீஸ்வர் வீதியிலுள்ள தாய்லாந்து துதுவரின் உத்தியோகபூர்வ வாசல்தலத்தில் இடம் பெற்ற திருட்டுச் சம்பவம் தொடர்பில் கொள்ளப்பட்டுள்ள போலீஸார் விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளனர். தாய்லாந்து துதுவரின் போலீஸ் ஹெட்ஸ்டாபில் வாசல்தலத்துக்குள் நுழைந்த மர்ம நபர்

06

யால சரணாலய சம்பவம்: பாரபட்சமற்ற விசாரணை நடைபெற்று வருகிறது

சிலர் கைது; வாகனங்களும் மீட்பு

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

யால சரணாலய பிரதேசத்தில் இடம்பெற்ற சம்பவம் தொடர்பில் விசாரணைகள் நடத்தப்பட்டு வருவதாகவும் சிலர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் சம்பவத்துடன் தொடர்புபட்ட வாகனங்கள் சில கைப்பற்றப்பட்டுள்ளதாக

06

இறக்குமதி செய்த ஏரிபொருள் விபரம்

சபையில் சமர்ப்பித்தார் கஞ்சன லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

2022ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் முதல் கடந்த ஒக்டோபர் மாதம் முதலாம் திகதி வரையான காலப்பகுதியில் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட ஏரிபொருள் தொடர்பான முழுமையான விடயங்களை சபைக்கு

06

கந்தக்காடு மோதல் சம்பவம்: ஜவர் அடங்கிய குழு விசாரணைக்கு நியமனம்

கந்தக்காடு புனர்வாழ்வு மத்திய நிலையத்தில் இடம்பெற்ற மோதல் சம்பவம் தொடர்பில் விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. விசாரணை நடவடிக்கைகளுக்காக கிரேஷ்ட அதிகாரிகள் ஜவர் அடங்கிய குழுவொன்று நியமிக்கப்பட்டுள்ளதாக புனர்வாழ்வு ஆணையாளர் நாயகம், மேஜர் ஜெனரல்

06

SLMC யின் தலைவராக ஹக்கீம் மீண்டும் தெரிவு

புத்தளம் பேராளர் மாநாட்டில் தீர்மானம்

ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் தலைவராக பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ரஹ்மான் ஹக்கீம் மீண்டும் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார். ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் 30ஆவது பேராளர் மாநாடு நேற்றுமுன்தினம்(07) புத்தளத்தில் நடைபெற்றது. முஸ்லிம் காங்கிரஸின் தலைவர்,

06

காலநிலை மாற்றம் தொடர்பான ஐ.நா மாநாட்டில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க



ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின், 30 ஆவது பேராளர் மாநாடு புத்தளத்தில்



கலாபூஷணம் நூருல் அயினின்

"மின்னும் தாரகைகள்" நூல் அறிமுகம் கட்டாரில்

ஸ்கை தமிழ் வலையமைப்பு மற்றும் கட்டார் முத்தமிழ் மன்றம் ஆகியன கூட்டாக இணைந்து ஏற்பாடு செய்த இலங்கையின் ரஷீத்.எம்.பியால் (நளீமி), கத்தார் மன்றம் அயின் நஜ்முல் ஹுசைன் "மின்னும் தாரகைகள்" நூல் அறிமுக விழா கட்டார் CWF அலுவலகத்தில் இடம்பெற்றது.

இந்த நிகழ்வுக்கு சிறப்பதி திகளாக கட்டார் நாட்டிற்கான இலங்கைத் தரகைகளை அழைத்துவந்த அறிமுக விழா கட்டார் CWF தலைவர் முஹம்மத் அக்ரம், கத்தார் முத்தமிழ் மன்ற நிர்வாகக் குழு உறுப்பினர் குரு ஸ்ரீ, கட்டார் தமிழ் சொல்வேந்தர்கள் மன்றத் தலைவி ஷோபா ராஜ், ஒருங்கிணைந்த தமிழர் பேரவை செயலாளர் வலியுல்லாஹ், வலம் புரி கவிதா வட்டத்தின் தலைவர் நஜ்முல் ஹுசைன், அனைத்து சம்

மேளன கட்டார் தலைவர் அமீர் தீன் மௌலானா, இலங்கையின் பிரபல நாவலாசிரியை ஜூனா முஸ்தபா ஆகியோரும், விசேட அதிதிகளாக ஸ்கை தமிழ் வலையமைப்பின் பணிப்பாளர் ஜே. எம். பாஸித், முகாமையாளர் அஸ்வரில்லி, புத்தளம் சங்கம் கட்டார் தலைவர் சாஜித் ஜிப்ரி, கட்டார் வாழ் இலங்கை மகளிர் அமைப்பின் உதவிப் பொதுச் செயலாளர் மோகன பிரியா பிரசாத், கட்டார் முத்தமிழ் மன்றம் விஜய் ஆனந்த், கட்டார் தமிழ் சொல்வேந்தர்கள் மன்றம் நிர்வாக குழு உறுப்பினர் ஹாழிர் மற்றும் உறுப்பினர்கள் பலர் கலந்து கொண்டனர்.

அதிதிகளுக்கு நூலாசிரியை யினால் "மின்னும் தாரகைகள்", தமிழ் மற்றும் சிங்கள நூல்பிரதி கள் கையளிக்கப்பட்டன. கத்தார் தமிழ் சொல்வேந்தர்கள் மன்றத் தலைவி ஷோபா ராஜ், கலாபூஷணம் நூருல் அயின் நஜ்முல் ஹுசைன் அவர்களுக்குப் பொன்னாடைப் போர்த்தி கௌரவித்தார்.

நகர்வலம்



பேருவளை நல்லவேளை ஆதார வைத்தியசாலைக்கு மருந்துகள்

சீனன்கோட்டை தனவந்தர்கள் அன்பளிப்பு

பேருவளை நல்லவேளை ஆதார வைத்தியசாலையில் நிலவுகின்ற நோயாளிகளுக்கு தேவையான மருந்துப் பொருட்களை சீனன்கோட்டை தனவந்தர்களின் நிதியுதவியுடன் நேற்று (08) வைபவரீதியாக கையளிக்கப்பட்டது.



மேற்படி ஆதார வைத்தியசாலையின் பிரதம அத்தியட்சகர் டாக்டர் எஸ்.பி. ஹேவாகம, சீனன்கோட்டை பள்ளிச்சங்க இணைச்செயலாளர் சங்கத்தின் கீழ் இயங்குகின்ற சீனன்கோட்டை அவசரகால நிவாரண அமைப்பினரிடம் விடுத்த வேண்டுகோளின் பேரிலேயே சுமார் 05 இலட்சம் பெறுமதியான மருந்து வகைகள் உத்தியோகபூர்வமாக கையளிக்கப்பட்டன.

மேற்படி அமைப்பின் வேண்டுகோளின் பேரில் சீனன்கோட்டை பள்ளிச்சங்க இணைச்செயலாளர் அல்ஹாஜ் ஷஹாப் நிகழ்வில் அதிதியாக கலந்துகொண்டு மருந்து வகைகளை பிரதம அத்தியட்சகரிடம் கையளித்தார். இந்நிகழ்வில் சீனன்கோட்டை அவசரகால நிவாரண அமைப்பின் உறுப்பினர்களும் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

கொழும்பு சாஹிரா உயர்தர பிரிவு மாணவரின் கவிதை நூல் வெளியீடு

ருலைக் பாருக்

கொழும்பு சாஹிரா கல்லூரியின் உயர்தர பிரிவு மாணவன் அப்துல் உமர் சஹான் நெத்பி எவின் இரண்டாவது கவிதை நூல் "ஏ தமய ஜீவிதய" வெளியீட்டு விழா அண்மையில் கல்லூரி கழர் மண்டபத்தில் கல்லூரி அதிபர் ரிஸ்வி மரிக்கார தலைமையில் நடைபெற்றது.



சஹான் நெத்பிஎவின் முதல் நூல் "தடு சிடுனு குருல்வா" 2019 ஆம் ஆண்டு வெளியிடப்பட்டது. இந்நிகழ்வில் ஊடகவியலாளர் கிம் பிரியாகம பண்டார, லஹிரு கித்துபகம மற்றும் கம்பஹா ரத்னவேளி பெண்கள் கல்லூரி மாணவி பவனி வாசனா ஆகியோர் உரையாற்றியதுடன், மாணவர்களின் பாடல்களும் இடம்பெற்றன.

அதிபர் சினத் இன்மாயில், ஆரம்பப் பிரிவுத் பொறுப்பாளர் மொஹமட் ஷாஸ் லி, கல்லூரி ஆளுநர்கள் சபை செயலாளர் அலவி முக்தார், கல்லூரி நூலகர் அனோஜா சேரகிங்க, கொடகே நிறுவனத்தின் திட்ட இணைப்பாளர் அனூசிரி ஹெட்டிகே, சஹான் நெத்பிஎவின் பெற்றோர்கள், ஆசிரியர்கள் மற்றும் மாணவர்கள் இந்நிகழ்வில் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

மாத்தறை தாருள் உலாம் மாணவர்கள் மாவட்ட மட்ட போட்டிக்கு தெரிவு

மாத்தறை தாருள் உலாம் மத்திய மகாவித்தியாலய மாணவர்கள் இருவர் மாவட்ட மட்ட கிரிக்கெட் அணிக்கு தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

நடந்து முடிந்த வலய மட்டப் போட்டிகளில் திறமை செலுத்திய எம்.எம். சல்ஹான் அஹமட் மற்றும் எம்.என்.அப்துல் மலிக் ஆகிய மாணவர்களை இவ்வாறு மாவட்ட அணிக்கு தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர். வலய பாடசாலைகளுடன் நடைபெற்ற 5 போட்டிகளில் சல்ஹான் அஹமட் ஒரு சதம், ஒரு அரைச்சதம் அடங்கலாக 275 ஓட்டங்களை பெற்றார். பந்துவீச்சில் 14 வீக்கெட்டுகளை கைப்பற்றினார்.



அதேவேளை, அப்துல் மலிக் ஒரு அரைச்சதம் அடங்கலாக 166 ஓட்டங்களை பெற்றதோடு 16 வீக்கெட்டுகளையும் கைப்பற்றியிருந்தார். பாடசாலை அதிபர் எம்.ரீ.எம். மிப்பதாஹ் மற்றும் விளையாட்டுத் துறைக்கு பொறுப்பான ஆசிரியர் எம்.எஸ்.எம். ராதி மற்றும் பழிற்றுவிப்பாளர் எம்.எல். ரஜிதின் ஆகியோர் மாணவர்களுடன் எடுத்துக்கொண்ட படம்.

அக்கரப்பத்தனை டயகம தொழிலாளிக்கும் நட்பு; இ.தொ.காவின் இரண்டாவது வெற்றி

அக்கரப்பத்தனை பிரதேச சபைக்கு உட்பட்ட டயகம கிழக்கு 03 ஆம் பிரிவு தோட்டத்தில் மின்சாரம் தாக்கி பவியான தோட்டத் தொழிலாளியும், மூன்று பிள்ளைகளின் தந்தையுமாகிய இராமகிருஷ்ணனுக்கு அக்கரப்பத்தனை பேருந்தோட்ட நிர்வாகம் நட்புடனாக 45 இலட்சம் ரூபாவும் வாழ்வாதாரத்தை முன்வைத்து செல்ல காணி ஒன்றும் வழங்க இணங்கியுள்ளது.



இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் தலைவர் செந்தில் தொண்டமான், பொதுச் செயலாளரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான ஜீவன் தொண்டமான், ராமேஸ்வரன் எம்.பி. சட்டத்தரணி மாறிமுத்து உள்ளிட்ட குழுவினருக்கும், அக்கரப்பத்தனை பேருந்தோட்ட முகாமலைத் துவ கம்பனியினருக்கும் இடையில் கொழும்பு தொழில் அமைச்சின் நேற்றுக் கால நடைபெற்ற பேச்சுவார்த்தையில் இந்த இணக்கம் எட்டப்பட்டுள்ளதாக இ.தொ.கா உயர்மட்டம் தெரிவித்தது.

தொழில் ஆணையாளரை சந்தித்து கடந்த (05) கோரிக்கை விடுத்திருந்தது. மின்சாரம் தாக்கி பவியான இராமகிருஷ்ணனின் பிள்ளைகளின் கல்விச் செலவை முழுமையாக தோட்ட நிர்வாகம் ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும். அத்தோடு உயிரிழந்த தொழிலாளியின் குடும்பத்திற்கு கயதொழிலை மேற்கொள்ள காணி வழங்குதல் வேண்டும்.



கண்டி போர்டு கல்லூரியின் நூற்றாண்டு தினத்தை முன்னிட்டு 25 ரூபா பெறுமதியான தபாலுறை, முத்திரை வெளியீட்டு நடைபவனியும் திருமதி அதிபர் மனோரஞ்சனி சிங்ஸ்லி தலைமையில் இடம்பெற்றது. நிகழ்வில் கொழும்பு மத்திய தபால் நிலையத்தின் பிரதி தபால் மா அதிபர் ரஞ்சித் ரணசிங்க, மழைய மாணவிகள், பெற்றோர்கள் உள்ளிட்ட பெரும் திரளாளர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

சலைச்சாரல்

உயிரிழந்த இளைஞரின் உடத்தலவின்ன வீட்டுக்குச் சென்ற இலங்கைக்கான தென் கொரிய தூதுவர்



தென்கொரியாவில் ஹாலோவின் திருவிழா சன நெருசலில் மூச்சுத் திணறல் ஏற்பட்டு உயிரிழந்த உடத்தலவின்ன வாலிபரின் இல்லத்திற்கு அனுதாபம் தெரிவிப்பதற்காக இலங்கைக்கான தென் கொரிய உயர்ஸ்தானிகர் விஜயம் செய்து உயிரிழந்தவரின் குடும்பத்திற்கு நட்புடனாக பெற்றுக் கொடுப்பதாகவும் உறுதியளித்துள்ளார்.

உடத்தலவின்ன பகுதியைச் சேர்ந்த 27 வயது முஹமட் ஜினத் என்பவரே உயிரிழந்தவராவார். துயரத்தில் மூழ்கியுள்ள குடும்பத்தினரை சந்தித்த இலங்கைக்கான தென் கொரிய உயர்ஸ்தானிகர் உயிரிழந்த இளைஞரின் தந்தை,சகோதரர் மற்றும் மனைவி ஆகியோரை சந்தித்து தன் அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொண்டார்.

கண்டி புனித சில்வெஸ்டர் கல்லூரியில் கலைவிழா



கண்டி புனித சில்வெஸ்டர் கல்லூரியின் தமிழ் இலக்கிய சங்கத்தின் கலைஞரணி 22 ஆவது கலை விழா இன்று மு. ப. 9.30 மணிக்கு பாடசாலை மண்டபத்தில் அதிபர் டி.பி.ஜி.ஐ. தென்னகோன் தலைமையில் நடைபெறும்.



உடத்தலவின்ன பகுதியைச் சேர்ந்த 27 வயது முஹமட் ஜினத் என்பவரே உயிரிழந்தவராவார்.

துயரத்தில் மூழ்கியுள்ள குடும்பத்தினரை சந்தித்த இலங்கைக்கான தென் கொரிய உயர்ஸ்தானிகர் உயிரிழந்த இளைஞரின் தந்தை,சகோதரர் மற்றும் மனைவி ஆகியோரை சந்தித்து தன் அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொண்டார்.

பிரதம அத்தியாக பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தின் பிரதான நூலகர் ஆர். மகேஸ்வரன், கௌரவ அத்தியாக மத்திய மாகாண கல்விப் பணியினரின் உதவிப் பணிப்பாளர் எம்.பி. விக்கேஸ்வரன், முன்னாள் கண்டி மாநகர சபை உறுப்பினர் எல். மலர்ச்செல்வன் ஆகியோர் பங்கேற்கின்றனர்.

கண்டி போர்டு கல்லூரியின் நூற்றாண்டு தினத்தை முன்னிட்டு 25 ரூபா பெறுமதியான தபாலுறை, முத்திரை வெளியீட்டு நடைபவனியும் திருமதி அதிபர் மனோரஞ்சனி சிங்ஸ்லி தலைமையில் இடம்பெற்றது. நிகழ்வில் கொழும்பு மத்திய தபால் நிலையத்தின் பிரதி தபால் மா அதிபர் ரஞ்சித் ரணசிங்க, மழைய மாணவிகள், பெற்றோர்கள் உள்ளிட்ட பெரும் திரளாளர்கள் கலந்து கொண்டனர். (படங்கள்: மாவத்தகம தினகரன் நிருபர்)



நீர் வழங்கல் அமைச்சு தேசிய நீர் வழங்கல் வடிகாலமைப்பு சபை

விலைக்கோரல் அறிவித்தல் - 2022.11.09

பின்வரும் வேலைகள் / வழங்கல்களுக்காக பொருத்தமான மற்றும் தகுதியுடைய விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து தேசிய நீர் வழங்கல் வடிகாலமைப்பு சபை சார்பில் பெறுகக்கூடிய தலைவரினால் முத்திரை பொறிக்கப்பட்ட விலைமனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.

இல.	ஒப்பந்தத்தின் பெயர் மற்றும் ஒப்பந்த இலக்கம்	மீளளிக்கப் படாத கட்டணம் (ரூபா)	தேவையான விலை மனு பிணை	தேவையான தகைமை	VAT உட்பட மதிப்பீட்டுச் செலவு (ரூபா)	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய நபர் மற்றும் ஆவணங்கள் வழங்கப்படும் இடம்	இறுதித் திகதி மற்றும் நேரம்
சிலில் கேள்விகள்							
01	2023ஆம் வருடத்தில் அம்பத்தலை உள்ளீர்ப்பில் களனி ஆற்றிற்கு குறுக்காகவுள்ள மணல் தடுப்பை நிர்மாணித்தல் ஒப்பந்த இல: DPC/WP/W/AMB/CIVIL/O&M/2022/37	12,500/-+ VAT **	ரூபா 402,000/-	நீர் வழங்கல் துறையில் C5 அல்லது C4 தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்தங்கள் பதிவு சகிதம் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டப் பதிவின் பிரகாரம் பதிவுச் சான்றிதழ்	40.2 மில்லியன்	கேள்விகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வவச, காலி வீதி, இரத்தமலாணை. Tele: 011-2605328 Fax: 011-2635885	30/11/2022 மு.ப. 10.00
02	வவுனியா, மன்னார், கிளிநொச்சி மற்றும் மாங்குளம் நீர் வழங்கல் திட்டங்களில் அடையாளம் காணப்பட்ட காணிகளுக்கு பெயர்ப்பு பலகைகள் மற்றும் கொங்கிரீட் கம்பங்களை வழங்குதல் மற்றும் பொருத்தத்தல் ஒப்பந்த இல: RSC/N/DGM/RH/SUPPLY & FIXING - KILL & MAN/2022/053	4,000/-+ VAT	ரூபா 40,000/-	கட்டிட நிர்மாணத் துறையில் C7 மற்றும் C8 தரத்தில் CIDA பதிவு	3.96 மில்லியன்	பிஒதி (வடக்கு) அலுவலகம், தேர்வவச, யாழ்ப்பாணம் வீதி, வவுனியா. Tele:024-2227313/ 024-2225719/ 024-2227340 Fax:024-2225088/ 024-2227341 2022-11-23ஆம் திகதி மு.ப. 10.30 மணிக்கு வவுனியா, யாழ்ப்பாணம் வீதி, தேர்வவச சபையில் கேள்வி முன்னோடிச் கூட்டம் இடம்பெறும்.	30/11/2022 பி.ப. 2.00
03	ஹெம்மாத்தகம் நீர் வழங்கல் திட்டத்தின் கீழ் மாவனெல்ல ஹெம்மாத்தகம் வீதி நெடுகில் நீர் விநியோகத்தை விஸ்தரிப்பதற்காக HDPE/DI குழாய்கள் மற்றும் பொருத்தல்களை பதித்தல். ஒப்பந்த இல: RSC(SAB)/AGM(KEG)/HWS/P/ CIVIL/2022/158	12,500/-+ VAT **	ரூபா 420,000/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C5 அல்லது C4 தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்தப் பதிவு சகிதம் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டப் பதிவின் பிரகாரம் பதிவுச் சான்றிதழ்	41.8 மில்லியன்	பிஒதி (சப்ரகமுவ), தேர்வவச, புதிய நகரம், இரத்தினபுரி. Tele: 045-2228274-6 Fax : 045-2228273	23/11/2022 பி.ப. 2.00
04	ஹெம்மாத்தகம் நீர் வழங்கல் திட்டத்தின் கீழ் மாவனெல்ல ரம்புக்களை வீதி நெடுகில் நீர் விநியோகத்தை விஸ்தரிப்பதற்காக HDPE/DI குழாய்கள் மற்றும் பொருத்தல்களை பதித்தல். ஒப்பந்த இல: RSC(SAB)/AGM(KEG)/HWS/P/ CIVIL/2022/157	12,500/-+ VAT **	ரூபா 185,000/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C5 அல்லது C4 தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்தப் பதிவு சகிதம் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டப் பதிவின் பிரகாரம் பதிவுச் சான்றிதழ்	18.5 மில்லியன்	பிஒதி (சப்ரகமுவ), தேர்வவச, புதிய நகரம், இரத்தினபுரி. Tele: 045-2228274-6 Fax : 045-2228273	23/11/2022 பி.ப. 2.00
05	அநுராதபுரம் வடக்கு நீர் வழங்கல் திட்டத்தில் நீரிறைத்தல் மற்றும் புவியீர்ப்பு வழிகளை இடமாற்றுவதற்கு DI குழாய்கள், பொருத்தல்கள், விசேடங்கள் மற்றும் வால்வுகளைப் பதித்தல் ஒப்பந்த இல: RH/NC/DGM/LAYING/DI/APN/2022/139	12,500/-+ VAT **	ரூபா 271,000/-	நீர் வழங்கல் மற்றும் சாக்கடைத் துறையில் C5 அல்லது C4 தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்தப் பதிவு சகிதம் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டப் பதிவின் பிரகாரம் பதிவுச் சான்றிதழ்	19.9 மில்லியன்	பிஒதி (வடமத்தி), தேர்வவச, கொடகே மாவத்தை, அநுராதபுரம். Tele: 025222296 Fax:0252225609	23/11/2022 பி.ப. 2.00
06	கலனேவ நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கான வலயப்படுத்தல் ஏற்பாடுகள் (Zoning Arrangement) ஒப்பந்த இல: NRW/NC/DGM/ZONING/GAL/2022/141	6,000/-+ VAT **	ரூபா 90,700/-	நீர் வழங்கல் துறையில் C6 முதல் C7 தரத்தில் CIDA பதிவு மற்றும் பொது ஒப்பந்தப் பதிவு சகிதம் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டப் பதிவின் பிரகாரம் பதிவுச் சான்றிதழ்	6.8 மில்லியன்	பிஒதி (வடமத்தி), தேர்வவச, கொடகே மாவத்தை, அநுராதபுரம். Tele: 025222296 Fax:0252225609	23/11/2022 பி.ப. 2.00
வழங்கல் கேள்விகள்							
07	தேர்வவச தலைமை அலுவலகத்திலுள்ள Server அறைக்கு இரண்டு எண்ணிக்கையான துல்லியமான வளிச்சீராக்கி முறைமைகளை வழங்குதல், நிறுவதல் மற்றும் செயற்படுத்துவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள் மற்றும் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவுச் சான்றிதழ்	6,000/-+ VAT **	ரூபா 60,000/-	இரண்டு எண்ணிக்கை துல்லியமான வளிச்சீராக்கி முறைமைகளை வழங்குதல், நிறுவதல் மற்றும் செயற்படுத்துவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள் மற்றும் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவுச் சான்றிதழ்	6.0 மில்லியன்	கேள்விகள் மற்றும் ஒப்பந்தங்கள் பிரிவு, தேர்வவச, காலி வீதி, இரத்தமலாணை. Tele: 011-2605328 Fax: 011-2635885	30/11/2022 மு.ப. 10.00
08	கண்டி வடக்கு பாதத்தம்புர ஒன்றிணைக்கப்பட்ட நீர் வழங்கல் திட்டத்தின் கீழ் PE Butt Fusion & Tapping இயந்திரங்களை வழங்குதல் மற்றும் விநியோகித்தல் ஒப்பந்த இல: KNPIWSP/SUPPLY/PC-1/2022-77	4,000/- + VAT	ரூபா 30,000/-	1. உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள்/ விநியோகஸ்தர்கள்/ இறக்குமதியாளர்கள் அல்லது 2. PE Butt Fusion & Tapping இயந்திரங்களை வழங்குதல் மற்றும் விநியோகித்தலில் 5 வருடத்திற்கு மேற்பட்ட அனுபவம் வாய்ந்த கீர்த்தி வாய்ந்த உள்ளநாட்டு உற்பத்தியாளர்கள்		கண்டி வடக்கு பாதத்தம்புர ஒன்றிணைக்கப்பட்ட நீர் வழங்கல் திட்டம், தேர்வவச, பஹல கொண்டதெனிய, கட்டுக்கண்டொட்ட. Tele:0812492390 Fax:0812492286	08/12/2022 பி.ப. 2.00 2022-11-09 முதல் 2022-11-30 வரை மு.ப. 9.00 முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரையான சாதாரண வேலை நாட்களில் ஆவணங்கள் வழங்கப்படும்
M & E கேள்விகள்							
09	இம்புல்கண்டெனிய மற்றும் பொல்கஹெல நீர் வழங்கல் திட்டங்களுக்கு Submersible Borehole type Centrifugal பம்பித் தொகுதிகள் மற்றும் துணைப்பாங்களை வழங்குதல் மற்றும் விநியோகித்தல் ஒப்பந்த இல: RSC (NW)/M-KURU/P/RH/POLGAHA/2022/71	4,000/- + VAT	ரூபா 22,000/-	நீர்ப் பம்பித் தொகுதிகளை வழங்குவதற்கான உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள்	1.9 மில்லியன்	பிஒதி (வட மேல்) அலுவலகம், தேர்வவச, தம்புல்லை வீதி, குருநாகல். Tele: 037-2223158 Fax : 037-2230086	30/11/2022 பி.ப. 2.00
10	நாரம்மல - தம்பெலெல்ல உள்ளீர்ப்புக்கு Submersible Borehole type Centrifugal பம்பித் தொகுதிகள் மற்றும் துணைப்பாங்களை வழங்குதல் மற்றும் விநியோகித்தல் ஒப்பந்த இல: RSC (NW)/M-KURU/P/RH/NARAM/2022/68	4,000/- + VAT	ரூபா 22,000/-	உற்பத்தியாளர்கள் அல்லது அவர்களின் அங்கீகாரம் பெற்ற உள்ளூர் முகவர்கள்	1.9 மில்லியன்	பிஒதி (வட மேல்) அலுவலகம், தேர்வவச, தம்புல்லை வீதி, குருநாகல். Tele: 037-2223158 Fax : 037-2230086	30/11/2022 பி.ப. 2.00
சேவைக் கேள்விகள்							
11	பிராந்திய ஒத்துழைப்பு நிலையம் (வடமேல்) அலுவலகத்திற்கு ஜெனிட்டோரியல் சேவைகளை வழங்குதல் ஒப்பந்த இல: RSC(NW)/DEV/SER/O&M/RSC/2022/73	4,000/- + VAT	ரூபா 44,000/-	ஜெனிட்டோரியல் சேவைகளை வழங்குவதில் குறைந்தபட்சம் முன்று வருட கால அனுபவத்தைக் கொண்ட வியாபாரப் பதிவு ஒழுங்குவிதியின் கீழ் இலங்கையில் பதிவு செய்யப்பட்ட நிறுவனம்	4.40 மில்லியன்	பிஒதி (வட மேல்) அலுவலகம், தேர்வவச, தம்புல்லை வீதி, குருநாகல். Tele: 037-2223158 Fax : 037-2230086 2022-11-23ஆம் திகதி மு.ப. 10.00 மணிக்கு RSC -NW குருநாகலில் கேள்வி முன்னோடிச் கூட்டம் இடம்பெறும்.	30/11/2022 பி.ப. 2.00
12	ஹந்தாணை நீர் வழங்கல் திட்டம், ஹந்தாணை சுற்றுலா பாங்காவிற்கான சுத்திகரிப்பு மற்றும் பராமரிப்பு சேவைகளை வழங்குவதற்கான ஒப்பந்தம். ஒப்பந்த இல: ஐடேஐ/ஐடேஐ/ஐஐஐ/ஐஐஐ/2022/172	2,000/- + VAT	ரூபா 15,500/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்		பிஒதி (மத்திய), கெட்டம்பே, பேராதனை. Tel .0812386068 Fax.0812388027	23/11/2022 பி.ப. 2.00
13	கம்பொல நீர் வழங்கல் திட்டம் - கம்பொல பிரதேச நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கான நிர்மானி வாசித்தல் மற்றும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு நீர்க்கட்டண விலைப்படியல்களை விநியோகிப்பதற்கான ஒப்பந்தம் ஒப்பந்த இல: ஐடேஐ/ஐடேஐ/ஐஐஐ/ஐஐஐ/2022/176	6000/- + VAT **	ரூபா 100,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம் மற்றும் 1987இன் 03ஆம் இலக்க பொது ஒப்பந்தங்கள் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவுச் சான்றிதழ்		பிஒதி (மத்திய), கெட்டம்பே, பேராதனை. Tel .0812386068 Fax.0812388027	23/11/2022 பி.ப. 2.00
வாகனங்களை வாடகைக்கமர்த்துதல்							
14	சியம்பலாண்டுவ நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு சிங்கன் கெப் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்பந்த இல: RSC(UVA)/DGM(UVA)/O&M/SIYABALANDUWA/ 2022/179	2,000/- + VAT	ரூபா 5,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்		பிஒதி (ஊவா), கேள்விப் பிரிவு, தேர்வவச, மெதிரிய வீதி, பதுளை. Tele: 0552230934 Fax: 0552230974/ 055222448	23/11/2022 பி.ப. 2.00
15	செவனகல் நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு சிங்கன் கெப் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்பந்த இல: RSC(UVA)/DGM(UVA)/O&M/ SEVANAGALA/2022/177	2,000/- + VAT	ரூபா 5,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்		பிஒதி (ஊவா), கேள்விப் பிரிவு, தேர்வவச, மெதிரிய வீதி, பதுளை. Tele: 0552230934 Fax: 0552230974/ 055222448	23/11/2022 பி.ப. 2.00
16	மெதகம் நீர் வழங்கல் திட்டத்திற்கு சிங்கன் கெப் ஒன்றை வாடகைக்கமர்த்துதல் ஒப்பந்த இல: RSC(UVA)/DGM(UVA)/O&M/ MEDAGAMA/2022/176	2,000/- + VAT	ரூபா 5,000/-	ஆவணத்தின் பிரகாரம்		பிஒதி (ஊவா), கேள்விப் பிரிவு, தேர்வவச, மெதிரிய வீதி, பதுளை. Tele: 0552230934 Fax: 0552230974/ 055222448	23.11.2022 பி.ப. 2.00

தயவு செய்து PCA 3 படிவத்தைப் பெற்றுக்கொள்ள இணையதளத்தில் நிகழ்நிலை (online) ஊடாக கம்பனி பதிவாளருடன் பதிவு செய்து கொள்ளவும். ("**" எனக் குறியீடு இடப்பட்ட கேள்விகளுக்கு மட்டும்) பதிவு செய்து கொள்வதற்கு gmail பயன்படுத்த வேண்டுமென மேலும் தயவுடன் தெரிவித்துக் கொள்ளப்படுகின்றது.

முடிவுத் திகதிக்கு முதல் நாள் வரை சாதாரண வேலை நேரங்களில் மு.ப. 9.00 மணி முதல் பி.ப. 3.00 மணி வரையில் மீளளிக்கப்படாத கேள்விக் கட்டணம் மற்றும் வியாபாரக் கடிதத் தலைப்பிலான வேண்டுகோள் கடிதமொன்றைச் சமர்ப்பிப்பதன் பேரில் கேள்வி ஆவணங்கள் வழங்கப்படும்.

சாதாரண வேலை நேரங்களில் ஆவணங்கள் வழங்கப்படும் இடத்திலேயே கேள்வி ஆவணங்களை இலவசமாகப் பரீட்சித்துப் பார்க்கலாம்.

சமூகத்ததுள்ள கேள்விதாரர்கள் அல்லது அவர்களின் தெரிவு செய்யப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் கேள்விகள் முடிவுறுத்தப்பட்டு உடன் திறக்கப்படும். பிந்திக் கிடைக்கும் கேள்விகள் திறக்கப்படாமலேயே திருப்பியனுப்பப்படும்.

**தலைவர்,
தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்புச் சபை.**

